

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10'00 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año IV.

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 17 de Marzo de 1906.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscriptores, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 156

2.-Progreso-2.

Elemento de riqueza

No son solos nuestros labriegos los que siguen pegados á la rutina, y emplean los mismos instrumentos agrícolas que usaron sus bisabuelos, y utilizan iguales abonos, y siembran en idéntica forma que se sembraba hace cientos de años.

También los técnicos, los que por razón de su profesión conocen los adelantos de la agricultura y la gran utilidad de la riqueza forestal, rinden culto á la costumbre, dejando pasar sus inconvenientes, como si no fueran advertidos.

Las alamedas de nuestras carreteras van desapareciendo. En algunos pueblos se han extinguido completamente, y con ellas un elemento de riqueza y un signo de cultura, pues que el hombre instruido es amante del árbol.

Pero no es toda la culpa de los aladeños.

Nuestros labradores no son en absoluto enemigos del árbol; combaten el árbol ajeno y conservan el propio. Por eso destruyen el árbol que planta el Estado, árbol que agosta sus tierras, que es infructífero y que ninguna utilidad le reporta.

Cámbiese, por tanto, el sistema forestal de nuestros paseos, carreteras y baldíos, y en vez de plantarse chopos y álamos, plántense castaños ingeridos, perales, manzanos y cerezos, y cédase su producto á los colindantes, y de este modo se logrará conservar y fomentar uno de los ramos de la agricultura más importantes, y que más alto hablan en pró del país.

Una observación constante en esta región confirma nuestro criterio: el labriego en cuya finca nace un árbol fructífero, no lo arranca, lo conserva y lo cuida cualquiera que sea el perjuicio que ocasione al cultivo.

He ahí, pues, un medio de repoblar un terreno improductivo, de aumentar la riqueza y dar á nuestro país una hermosura, de que muy pocos son susceptibles.

Terrible explosión

La prensa de Francia publica extensos detalles de la catástrofe ocurrida en las minas Courrières del departamento del Norte.

Prodújose la hecatombe por consecuencia de una terrible explosión de fuego grisú.

De 2.000 obreros que habían bajado á los pozos se han salvado algunos, que fueron sacados con vida de las galerías.

En los alrededores de los pozos se desarrollaron escenas desgarradoras, pues han acudido las familias de los mineros, y á cada cadáver que se saca se producen cuadros tristísimos.

Las galerías quedaron obstruidas por multitud de cadáveres, haciéndose imposible todo trabajo de salvamento.

Parece que los responsables de esta horrorosa desgracia son los ingenieros.

Antes de entrar los obreros en el trabajo se originara un incendio en uno de los pozos.

Los ingenieros no le concedieron importancia, limitándose á aislar las galerías circundantes de un modo imperfecto.

Los obreros bajaron á los pozos, creyendo que no existía peligro alguno, viéndose de repente sorprendidos por la tremenda explosión.

Esta fué tan fuerte, que ha dejado sordos á muchos empleados que se encontraban en los alrededores de las minas.

El hundimiento que se produjo cegó las salidas de las galerías, enterrando en vida á centenares de hombres.

Muchos mineros que lograron salvarse dan muestras de un espanto indescriptible.

Algunos se han vuelto locos. La mayor parte de los que escaparon á la muerte tienen heridas y quemaduras graves.

Continúa el incendio en las galerías cegadas, oyéndose á cada momento nuevas explosiones parciales, á las que siguen derrumbamientos.

Las minas están rodeadas por más de 25.000 personas, llegadas de todos los puntos del departamento.

Centenares de mujeres y niños afluyen á las bocas de los pozos, aguardando ansiosamente el resultado de los trabajos de salvamento.

A cada momento llegan madres y esposas á adquirir noticias, cayendo muchas accidentadas.

Témese que los esfuerzos titánicos que se realizan, resulten inútiles.

Se han suspendido los trabajos en todas las minas de la cuenca carbonífera de Lens.

Millares de trabajadores acuden de todas partes, ofreciendo sus brazos para ayudar á los trabajos, sin pedir retribución alguna.

Según datos, habían entrado á trabajar el día de la catástrofe 1.795 obreros.

De ellos pudieron ser salvados, aunque en su mayoría con heridas, quemaduras y contusiones, 572.

Hay, pues, 1.224 víctimas. Dicen de Lens que se reprodujo el incendio en las minas de Courrières.

Van extraídos varios cadáveres carbonizados; muchos de ellos se hace imposible poder identificarlos aún por los mismos parientes.

En las galerías se oyen los gritos muy apagados de obreros que están con vida, pero se hace difícil poder socorrerlos á pesar de los trabajos que se están llevando á cabo.

El presidente de la República monsieur Fallières, concedió un donativo de diez mil francos para socorro de las familias de las víctimas y además

pensionará á setecientas viudas de obreros pericidos en la catástrofe.

El número de obreros pericidos se hace ascender á 1.224.

Mr. Fallières tiene recibido numerosos telegramas de soberanos con motivo de la catástrofe. También recibió uno del soberano Pontífice Pío X.

El Gobierno francés ha concedido 50.000 francos para socorrer á las familias de las víctimas.

La compañía de las minas hizo otro donativo de 200.000 francos.

Ha aparecido el cadáver de un ingeniero.

Los funerales por las víctimas los presidirá el obispo.

El director de las minas de Courrières ha sido suspendido en sus funciones.

Ayer se verificaron simultáneamente en ocho pueblos mineros de la comarca funerales por las víctimas extraídas.

La ceremonia oficial fué en Mericourt, oficiando el obispo de Arras.

Asistieron un ayudante de M. Fallières, el ministro del Interior, las autoridades y los diputados locales.

El tiempo era malísimo, nevando bastante.

A pesar de los antisépticos, el aire era pestilente.

Los féretros, conducidos en camillas por mineros en trajes de trabajo, fueron depositados en la capilla ardiente.

Fueron enterrados en una gran fosa, en terreno ofrecido por la Compañía, veintidós cadáveres identificados.

El obispo los bendijo pronunciando una allocución.

Luego pronunciaron discursos el ministro que representaba al Gobierno, el diputado Rose, el presidente del Consejo de Administración y el presidente del Consejo general.

Los diputados socialistas Selle y Lamendin pronunciaron violentos discursos contra la Compañía.

Después de retirarse los personajes oficiales, un delegado obrero hizo un discurso de tonos republicanos, que fué acogido con gritos de ¡abajo el capital!, ¡abajo los asesinos!

El Comité de socorros dispone actualmente de 700.000 francos.

Se ha reanudado el trabajo en dos pozos, á pesar de las protestas de los mineros, que querían asistir á las exequias de los camaradas.

Algunas galerías hundidas están impracticables.

En otras continúa el incendio, temiéndose todavía una explosión formidable. Ignórase si podrá reanudar la explotación en las galerías infernales.

Desgraciadamente, los hundimientos impiden la exploración rápida.

Un corresponsal piensa que los mineros sepultados podrán vivir aún tres días; pero se duda.

Los salvadores alemanes tropiezan con dificultades insuperables.

Seis penas de muerte

Desde hace días venía celebrándose en la audiencia de Sevilla el juicio por jurados conocido por el del «Huerto del Francés.»

El veredicto del jurado en esta célebre causa ha sido de culpabilidad en toda su extensión.

El Tribunal dictó sentencia condenando á Muñoz y á Aldije á seis penas de muerte á cada uno.

Seis fueron las víctimas de estos dos criminales, muertas á traición y alevosamente y enterradas, después de haber sido despojadas del dinero y demás alhajas que traían

encima, en el famoso «Huerto del Francés.»

El público recibió con satisfacción el veredicto y la sentencia.

Centenares de ahogados

Desde San Petersburgo comunican á la agencia «Laffan» noticias de una espantosa catástrofe.

Unos mil pescadores, procedentes de la provincia de San Petersburgo, con mujeres y niños, y 400 caballos, habían acampado sobre el hielo cerca de las escarpadas costas de Viborg, en el golfo de Finlandia.

A consecuencia de una violenta tempestad se rompió el hielo y se hundieron centenares de personas y muchos caballos.

Solamente se han salvado 200 personas y 75 bestias.

No se tienen noticias de los desaparecidos, muchos de los cuales habían sido arrastrados hacia el mar sobre los hielos.

Agresión contra Soriano

En la entrada del Congreso el señor Primo de Rivera le salió al paso al barallador diputado Sr. Soriano y después de cruzar con él breves palabras le agredió, dándole algunos bastonazos.

Algunas personas separaron al agresor, siendo detenido en el acto por la policía.

Por consecuencia de la agresión de que fué objeto el Sr. Soriano, éste resultó herido en la cabeza.

Para contener la fuerte hemorragia que sufría, tuvo necesidad de ser curado en el mismo Congreso.

El agresor del Sr. Soriano fué conducido á la capitania general.

Allí prestó declaración sobre el incidente surgido con el Sr. Soriano.

Será entregado á las autoridades.

En los círculos políticos ha sido el tema de las conversaciones la agresión de que fué objeto el Sr. Soriano.

Con tal motivo, se han dirigido censuras al Sr. Primo Rivera.

Aumenta la tirantez entre la minoría republicana y el elemento militar

LA MUÑECA

En una noche de Enero una niña pordiosera, con los pies casi desuados, con las manecitas yertas, cubriendo, á modo de manto, con su falda la cabeza, y sin temor á la lluvia que más cada vez arrecia, contempla, extasiada y triste, el interior de una tienda que por su gusto en juguetes es en Madrid la primera. —¿Qué haces aquí? le pregunta, con voz desahogada y seca, un dependiente, empujando á la niña hasta la acera. —¡Déjeme usted! ¡Si es que estaba mirando aquella muñeca! —¡Vaya! Retírate pronto y deja libre la puerta. —Dígame usted. ¿Cuesta mucho?

—¿Quieres marcharte, chicuela?
—¿Será muy cara, verdad?
¡Lo que es como yo pudiera!...
—¡El demonio de la chica!
¿Pues no quiere comprar ella?...
Lárgate á pedir limosna
y déjate de simplezas.
La muñeca que te gusta
vale un duro, conque ¡fuera!

Marchóse la pobre niña
ocultando su tristeza...
En vano pide limosna...
Ninguno escucha sus quejas...
Y desfallecida y débil
cruza calles y plazuelas
recordando en su amargura
la tentadora muñeca.....

—¡Caballero, una limosna
á esta pobrecita huérfana!
—Déjame, que voy de prisa.
—¡Por Dios, señor! ¡Aunque sea
un centimito!... ¡Tengo hambre!...
—(¡Pobre niña! ¡Me da pena!)
Toma.

—¡Señor! ¡Si es un duro!
—Te lo doy para que puedas,
siquiera por esta noche,
tener buena cama y cena.
—¡Déjeme que le bese
la mano!

—Quita, tontuela.
—¡Que Dios se lo pague á usted!
¡Un duro!... ¡Estoy más contental...
¿No será falso, verdad?
—¡Cómo, muchacha! ¿Tú piensas?...
—No, señor... perdónese usted...
Pero... ¡vamos! la sorpresa...
¡Si voy á volverme loca
de alegría!... ¡Quién dijera!...
¡Que Dios le premie en el mundo
y le dé la gloria eterna!

Y apretando entre sus manos
convulsivas la moneda,
corrió por la calle abajo
veloz como una saeta.

A la mañana siguiente
se comentaba en la prensa
el hecho de haberse hallado
en el quicio de una puerta,
¡el cadáver de una niña
abrazado á una muñeca!

VITAL AZA

El portugués en Sevilla

Un viajero portugués
De buena fisonomía,
Rico traje á la moderna,
Su cadena de oro encima;
Sombrero fino de rata,
Angosto abajo, ancho arriba,
Con ala tan prolongada
Que de paraguas servía,
Absorto mirando estaba
La Giralda de Sevilla.

Y para verla mejor,
Fijado en el suelo había
Su bastón, en que apoyó
La cintura, y panza arriba,
Como quien diz, contemplaba
Aquella gran maravilla.
Una gitana andaluza
De extremada gallardía,
Fresca, morenilla, airosa,
Con su cintura de hormiga,
Pasaba casi rozando
Del portugués la levita.

En el bastón tropezó
Con el aire que traía,
Y vino el bastón á tierra
Con el portugués encima.
—¡Jezú vaya un estaformo!
¿Qué mil demonios hacía
Plantao así? ¿Qué desgracia!
¿Rompióse arguna costia?
Por Dios arzo ya der zuelo;
¡Venga una mano!—Ora viva
Extático eu contemplaba
Esas lelezas antigas;
Mais a' o cair de cangallas
No chau, oh suprema dita,
Abro os olhos, topo un anjo
De formosura divina,

Que me estende á branca mao
Para erguerme. ¡O alma minha!
Este peito que te adora
Abrazado volcao fica.
—¿Qué me jamen loz charquelez
Si entiendo la argarabía!
—Vosa mersé é d' este pobo?
—Bobo lo ez zu zeñoria.
—E dicer si e da cidade?
—¿Qué?—le respondió la chica
Mirándole de soslayo
Con seductora sonrisa.
—¡Oh! si me fijese o gosto
De dirijirme... Eu ainda
Nao couheso ben as ruas
D' esta cidade.—Pue diga,
Donde vive?—Nao me lembro,
A casa é numero trinta.

—Pero ¿en qué calle?—Ah! meu ben:
Sé tu minha estrella e guia,
E márcalhe ó rumbo certo
A esta canoa perdida,
Que d' amores estou cego.
—Récele á Santa Lucia
¿Pue qué? ¿Se figura oztó
Que he de ze zu lazariya?
Zi quiere venga á mi caza
Que eztá al vorver ezta ezquina.
—Oh! si, de muy lindo gosto;
Mas ¿vossamercé é sociuha?
—Puede zer porque á eztat horaz
Mi agtiela zuele ir á miza.

—Poren si se achase á velha?
—Pue miren que fruslería;
La agitelita echa las cartas
Con tal arte, que adivina
Loz zecretos maz ocurtoz,
Y hazta por laz rayaz mizmaz
De la parma de la mano
Le dirá mir maraviyaz;
Zu blanca ó zu negra eztreyay,
Zu buena ó zu mala dicha.
—Levenm' os diablos vou la:
Isso cheira á brujería:
E esa velha feiticieira,
Bruja d' o inferno maldita,
Con perdao d' a sua neta
Debe ser queimada viva.

Aquí la hermosa gitana,
Más rápida que una ardilla,
En la copa del sombrero,
Zás; le dió tal palmadita,
Qué hasta los hombros bajó,
Del portugués, que quería,
Aunque en vano, deshacerse
De la máscara improvisa.

La entrada fuera harto fácil,
Imposible la salida,
A causa de las narices
Que en la angostura prendían;
Y el bueno del portugués,
Zumbando como una avispa,
Anda á la gallina ciega,
Y por do quier extendía
Las manos, para cojer
A la gitana ladina
Que, en asa puestos los brazos,
Se reventaba de risa.

A la sazón desemboca
La ancha calle una garrida
Señorita de quince años,
Que del general es hija,
Y por su belleza, el sol
Llamaban de Andalucía.

El portugués se abalanza
A la descuidada niña
Y la estrecha entre sus brazos
Diciendo:—Deus te maldiga
Feiticieira de mil diabos:
Heite de voltar farinha
Os maldisoados hosos.

Y la gente se amotina,
Y al bueno del portugués
Le zurrán bien las costillas;
Y aun con eso á duras penas
Le arrancan la señorita
De las uzas: hasta que uno
Con navaja se aproxima,
Y al pobre desesperado
Le rompe la mascarilla.
Luego que saca los ojos
De las tinieblas, y mira
Lo que pasa en torno suyo,
Se escabulló muy de prisa
Por no querer visitar,
Las cárceles de Sevilla.

Y así que llegó á Lisboa,
Con vana arrogancia altiva
Dijo:—A menina mais belha

Que ha en tuda Andalucía,
A filha do general
Da cidade de Sevilla
Cual me querial ¡coitada!
Abrazámonos un día
No meio da mesma rua...
¡Ollá quanto amor me tinha!

† FRANCISCO AÑÓN

¡TODOS LOCOS!

Cada día me voy convenciendo más
de que la tierra es el manicomio de nues-
tro sistema planetario.

Unos más y otros menos todos esta-
mos locos.

Y conste que yo no me echo de la
parte de afuera, aunque se me juzgue
inmodesto, porque el que no tiene per-
turbadas algún tanto sus facultades, es
que carece de ellas, y por lo tanto resul-
ta imbecil, lo cual me parece muchísimo
peor que estar loco de remate.

Yo he observado detenidamente en el
raballo del ojo á todas las personas que
conozco en este nuevo planeta, y todavía
no he encontrado una sola que no tenga
sus ribetes de locura más ó menos man-
sa.

Lo que hay es que á unas se les cono-
ce más que á otras.

Ahí van algunos casos sueltos del
gran cúmulo de apuntes que obran en mi
poder acerca de tan delicado asunto.

Primer caso:
En una localidad, fuera de Galicia, he
conocido á un capitán de la Guardia ci-
vil que, en casos de ausencia del coman-
dante gobernador militar de la plaza,
quedaba haciendo sus veces.

Y cuando tal sucedía, el buen señor,
que fuera de eso era un bellissimo suje-
to, veía dentro de sí mismo dos personas
distintas y un solo loco verdadero.

En su despacho había dos mesas.

—¡Buen!—decíale á su escribiente sen-
tándose á una de ellas y actuando de
comandante.—Vamos á escribirle al ca-
pitán de la Guardia civil que ponga á
mi disposición una pareja que necesito.
Escriba usted.

Y seguidamente, le dictaba un oficio
dirigido á sí mismo, y le mandaba encer-
rarlo bajo un sobre y ponerlo encima de
la mesa.

Luego, encendía un cigarro, daba dos
paseitos por la habitación, y después,
acercándose á donde estaba el oficio, lo
cojía en la mano y mostrándose altamen-
te sorprendido exclamaba:

—¿Qué es esto? ¡Una comunicación
del gobernador militar! ¿Qué me querrá
ese señor comandante? Vamos á ver.

En seguida rompía el sobre, y leía en
voz alta el oficio con mucha calma, y po-
niéndole sabrosos comentarios.

—¡Vaya, vaya, con el señor goberna-
dor militar—decía— ¿con que una pare-
ja, eh? Pues... siento mucho tener que
contestarle que no puede ser. ¿Cómo voy
á distraer dos números, habiendo como
hay aquí tan escasa fuerza, dejando des-
atendido el servicio? Nada, nada. Le con-
testaré lo que procede, con mucho res-
peto y diplomacia. Escriba usted.

Sentábase el amanuense, y le dictaba
con mucha prosopopeya la respuesta, en
el sentido indicado.

Al concluir, decíale á un auxiliar:
—Cierre usted el sobre, póngale la
dirección, y colóquelo sobre esa mesa.

Otro cigarro, y otros dos paseitos.
Luego, se aproximaba á la segunda
mesa, y tomando el oficio en la mano
preguntaba:

—¿Quién ha traído eso? ¡Ah, sí, va-
mos; es la respuesta del capitán de la
Guardia civil al oficio que le he enviado
esta mañana! Vamos á ver lo que me di-
ce ese señor capitán.

Luego leía el oficio con énfasis.
—¡Ta, ta, ta! ¿Con que no puede ceder-
me una pareja? ¡Bien; ya le diré yo á
ese capitán lo que viene al caso!

Y seguidamente le ponía otro oficio al
capitán y luego volvía á contestarle, y
así se pasaba la santa mañana comuni-
cándose consigo mismo.

Segundo caso:
Este era un alcalde que prohibía col-
gar la ropa blanca en los balcones, y en
seguida salía por las calles acompañado
de un guardia municipal, para imponer
multa á los infractores de sus órdenes.
De repente, se paraba escandalizado
ante un mirador lleno de ropa.

—Averigüe usted inmediatamente el
nombre del dueño de esa habitación, de-
cíale al municipal.

—Esa es... la casa de usted señor
alcalde—contestaba el subordinado con
cierta timidez.

—¡Mi casa! ¿Cómo se entiende? La ca-

sa oficial del alcalde es la consistorial.
Yo nada tengo que ver con ese caballero
particular que ha infringido mi bando.
Averigüe usted su nombre, repito, y
cumpla su obligación.

El guardia se metía en el portal, y
al poco tiempo salía otra vez con el
nombre y apellido del propio presidente
del municipio apuntados en un papel.

Y el alcalde se imponía una multa de
25 pesetas, sin perjuicio de perdonársela
después; porque, valiéndose de todos sus
amigos, se recomendaba á sí mismo, para
que no se hiciese efectiva la penali-
dad.

En cierta ocasión, después de haber
salido en mi compañía de su domicilio
un caballero muy sesudo y cuerdo al pa-
recer, en llegando al centro de la calle,
volvió corriendo al portal como si se hu-
ra olvidado de alguna cosa importante,
y luego salía otra vez.

—¿Qué le ha pasado á usted?—le pre-
gunté.

—Nada, que al salir de casa, eché
equivocadamente el pie derecho antes
que el izquierdo, y he tenido que volver
á rectificar mi falta.

—¡Pero, eso que importa!—exclamé
asombrado.

—Amigo mío, es una costumbre que
practico desde niño y me parece que el
día que eche el pie derecho antes que el
izquierdo me ha de suceder alguna cosa
mala. ¡Comprendo que es una locura, pe-
ro no lo puedo remediar!

Y no crean ustedes, que el que tal me
decía era un pobre diablo ¡No! ¡Era un
senador del Reino!

Y así por el estilo podría continuar
citando tantos casos más ó menos raros,
como habitantes tiene nuestro planeta,
salvo algunas tristes excepciones. Y di-
go tristes, porque el que no tiene algo de
loco aunque no sea más que un miligra-
mo, no merece la consideración de ser
racional.

Compadezcamos, pues, á los que no
tienen siquiera nau pequeñita dosis de
locura.

Hagan exámen de conciencia mis ama-
bles lectores, y no podrán por menos que
confesar muy bajito, que alguna vez en
su vida han contado sin saber porque
las vigas del techo ó las tablas del piso,
ó el número de pasos que hay de un pun-
to á otro, ó han caminado sobre las pie-
dras de la acera poniendos uno cuidado
en no pisar las rayas.

¿Quién, por muy grave y sesudo que
sea, no ha sentido el inconveniente de-
seo de dar una voltereta como las que
don Quijote dió en Sierra Morena?

¿Quién no ha cometido la locura de
creer que algún día se realizarían sus
aspiraciones á una felicidad que es im-
posible en la Tierra?

Pero hablando de la locura, me exalta
de tal manera que me vienen ganas
de ponerme en pelota, empuñar una
trompeta y salir por las calles anunciando
el Juicio final.

ENRIQUE LABARTA.

Noticias de Galicia

En libertad

Ha sido puesto en libertad provisio-
nal el joven santanderino Teodoro Ca-
ñete, que se había fugado con el dinero
de una viuda de Marín, en compañía de
la cual hiciera un viaje por Galicia, de
que hablamos en uno de nuestros últi-
mos números.

Buena idea

Por iniciativa del Sr González Besa-
da se abrió una suscripción en la pro-
vincia de Pontevedra para la familia del
escritor Luís Taboada.

El vino en alza

Nótase gran animación en las bodas
de Castro de Miño, por efecto de
la concurrencia de acaparadores.

Se realizan importantes ventas del
afamado vino de aquel país con una alza
de dos pesetas en moyo.

Fluctúa el precio del moyo de 42 á 45
pesetas.

El mercado de vinos en Ribadavia no
ofrece novedad con relación á la última
semana.

Se realizan algunas ventas á 48 peso-
tas moyo

En honor de Montero Ríos

El ayuntamiento de Ortigueira acordó
contribuir con 200 pesetas para el monu-
mento que se proyecta erigir en Santia-
go á D. Eugenio Montero Ríos.

Minería

En la semana última hubo el movi-

miendo de exportación que sigue, por el puerto de Ribadeo.

El vapor inglés "Northfield", cargó 3.349 toneladas de mineral de hierro, para Rotterdam.

El holandés "Snel", 2.054 toneladas para el mismo punto.

El español "Camargo", 2.694 toneladas para Ardossan.

Está á la carga el vapor "Clivedem".

En la misma semana se han extraído de las minas de Vivero unas 2.000 toneladas de mineral de hierro.

El vapor "Sollube", embarcó 4.150 toneladas para Rotterdam.

Pidiendo obreros

Dicen de Asturias que en las minas de Buferrera se admitirán operarios gallegos hasta el número de 500 que se presenten antes de un mes.

Accidente desgraciado

A las tres de la tarde del sábado ocurrió un desgraciado accidente en la calle de Alonso López, de Ferrol.

En el número 42, bajo, y en el patio, se encontraban jugando á las bolas, los niños Ramón del Río, que habita en la referida casa, y su amigo José Abrodes Linares.

Según se dice el Abrodes había pedido á su compañero, que le cediese unas bolas de las varias que aquél guardaba en un saquito; y como del Río se las negase, cogió un hacha que estaba á su alcance y fué á darle un hachazo al saco, con el fin de apoderarse de las bolas; pero lo hizo con tan mala suerte, que le tronó á del Río la mano derecha, por la muñeca.

Conducido éste á la Casa de Socorro, procedió á practicarle la primera cura el médico Sr. Latorre, viéndose obligado á amputarle dicha mano.

Hijo que envenena á su padre

Desde Quiroga dan cuenta de un grave suceso ocurrido en el barrio de Carballo del Hospitaí, de aquella villa.

Trátase al parecer de un parricidio, asegurándose que el vecino de dicho arrabal Ramón Vila Martínez fué envenenado por su hijo Manuel Vila Fernández.

De la comida del día anterior quedaban en la casa del Vila unas patatas cocidas que guardó en una pequeña area, y al oscurecer del domingo, deseando tomar algún alimento el Ramón, comió las patatas, sintiéndose inmediatamente indispuesto, sufriendo muchos temblores y vómitos.

Por la noche fué á ver al enfermo el alcalde de barrio, y asegúrase que aquél le manifestó, contestando á sus preguntas, que su enfermedad la atribuía á las patatas, á las que no tocara persona alguna más que su hijo Manuel.

El enfermo cada vez más grave, presa de horribles dolores, falleció á las dos de la madrugada del lunes.

Advertido el juzgado de lo ocurrido comenzó la instrucción de las oportunas diligencias, siendo detenido y procesado el hijo de la víctima.

Al cadáver del infortunado Ramón Vila se le practicó la autopsia y las vísceras se enviaron al laboratorio central para su exámen.

Pérdida importante

Leemos:

"Una señora de la Coruña perdió tres medallas de oro que suponen fueron entre la barredura.

Según su dueña dichas medallitas valen 500.000 pesetas.

Para buscarlas comisionó á dos jornaleros que hace días se dedican á remover las estercoleras municipales para ver si hallan el tesoro perdido."

El valor de las medallas nos parece muy excesivo y le deben sobrar, por lo menos, tres ceros.

A no ser que las tales medallitas estuviesen cuajadas de brillantes.

Catástrofe de Courrieres

ÚLTIMAS NOTICIAS

Ampliando lo que en otro lugar de este número decimos acerca de la terrible explosión ocurrida en las minas de Courrieres, publicamos á continuación las últimas noticias que llegan á nuestro poder. Helas aquí:

Según los despachos de París la tentativa efectuada por los mineros westfalianos ha dado resultados maravillosos.

Gracias á sus aparatos, y al método especial de sus trabajos, lograron des-

cender por el pozo número 2 y recorrer las galerías cercanas, desembarazándolas de escombros y cadáveres en plena descomposición.

Después de esfuerzos heroicos, lograron avanzar ochocientos metros.

Dividieron en grupos de ocho hombres, renovándose en el trabajo cada cuatro horas.

El primero bajó á las seis, subiendo á las diez.

El segundo le reemplazó inmediatamente, encontrando, al intentar avanzar, una masa informe de cadáveres de caballos, que despedían un olor insufrible.

En la imposibilidad de perder tiempo, cubrieron de cal los cuerpos de los caballos muertos, y provistos de parihuelas se internaron en las profundidades de la mina.

A cada paso encontraban nuevos cadáveres.

Cuatro mineros dedicáronse, pasando sobre los caballos, á acarrear del pozo número 2 los cuerpos de las víctimas que interceptaban el paso.

De esta forma fueron extraídos más de cien cadáveres, que exhalaban un olor insuportable.

Los westfalianos, á la hora en que telegrafiaban estos detalles, continuaban sin descanso su ímproba y peligrosísima tarea.

Los cadáveres extraídos son transportados á un local especial, con grandes precauciones.

Los mineros que los recogen en los bordes del pozo usan guantes de caucho.

Esta conducción de cadáveres, bajo la espesa nevada que caía, era verdaderamente macabra.

No obstante el rigor de la noche y la fuerza del temporal, al correr por Billy Montigny la noticia de que los westfalianos alcanzaban éxito, acudieron centenares de personas, suplicando á las autoridades les dejasen reconocer las víctimas.

Estas estaban de tal modo desfiguradas, que las pocas identificadas lo fueron por las ropas.

El director de la mina declaró que, gracias al concurso de los mineros de Westfalia, y al nuevo método de aereación ensayado para ventilar las galerías, la limpieza de éstas avanza con gran rapidez.

El equipo westfaliano de salvamento trabaja bajo las órdenes inmediatas del director alemán MM. Ayer.

Se dice en Courrieres que estos mineros, cuyos trabajos son conducidos tan bravamente, han sido enviados de orden del Kaiser.

Hasta las once de la noche del jueves último habían sido retirados del sitio de la catástrofe 381 cadáveres.

En el pozo número 3 han sido descubiertos más de 300 víctimas en estado de putrefacción.

Ade más van recogidos muchos miembros de cuerpos de mineros muertos y con especialidad brazos y piernas.

CRÓNICA LOCAL

Fiesta de San José

El lunes próximo, á las once de la mañana, con toda pompa y solemnidad, celebrará su fiesta anual en honor de su Patrono, San José, la Sociedad de Obreros de esta ciudad.

A dicha hora saldrán, en correcta formación, acompañados por la banda de música, los individuos que componen dicha Sociedad, para asistir á la Misa solemne que se celebrará en la Iglesia parroquial de los Remedios, cantándose, por un nutrido coro de seminaristas, la del maestro M. García y oficiando el párroco de aquella Iglesia don Manuel Castro Alvite.

El sermón está á cargo del elocuente orador Dr. D. Jesús Blanco Agras, profesor del Seminario.

Concluidos estos religiosos actos, los obreros regresarán, con igual acompañamiento, á la casa de la Sociedad.

Profesión

Mañana, domingo, á las once harán profesión, en el Asilo de esta ciudad, las hermanas Sor Anselma y Sor Aquilina, siendo madrinan la Exema. Sra. D.^a Micaela Romero y la señorita María de Jesús Louro.

Con tal motivo ocupará la sagra-da cátedra el reputado orador don Manuel Castro Alvite, párroco de los Remedios.

Fuga y deteniío

El joven de 16 años Darío Lombardía Lodos que se hallaba preso en la cárcel de Castropol por el delito de hurto, se fugó de dicho establecimiento el lunes último colándose por el hueco de la reja de un calabozo.

El Alcaide, que advirtió enseguida la falta del preso, comenzó su persecución con tanta fortuna que, ayudado por la Guardia civil de esta ciudad, pudo hallarle y detenerle el miércoles en una casa de la parroquia de Sasdónigas de este distrito.

Para realizar la fuga y salir por el hueco de la reja se despojó Darío de las ropas, que arrojó al suelo previamente.

La carretera de Riotorto

Noticias de buen origen nos permiten asegurar que muy pronto se anunciará la subasta de esta carretera, gracias á las incesantes gestiones de nuestro querido amigo el diputado por este distrito. D. Ave-lino Montero Villegas.

Mejoría notable

Se encuentra muy mejorado de su dolencia y esperamos que pronto se hallará completamente restablecido, nuestro querido amigo y director D. Dodolino Trigo.

Desde el Olimpo

Nos cuenta la revista y su orga-nillo en un suelto de trágico des-dén que *están muy altos, pero muy altos...*

¡Y tanto!

¡Cómo que siempre hemos creído que andaban por los espacios imaginarios, á donde no llegamos con nuestra pobre voz, ni alcanza la gramática, ni el común sensorio!

Llegan, en cambio, «los sueldos inverosímiles de los empleados municipales,» que traen tan *desasosgado al maestro*, que no hay número donde no los recuerde con intensa amargura!

Y eso debe ser muy feo para un habitante del Empireo; porque aquí, en este valle profundo donde vivimos los mortales que pertenezcemos al estado llano, juzgamos que equivale á enseñar los dientes, ó la oreja, como el asno de la fábula.

Pero, en fin, si no llega nuestra voz hablaremos ¡oh dioses inmor-tales! por memorial.

Nombramiento

Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia provincial de Lugo el que fué dignísimo juez de este Partido y particular amigo nuestro, D. Ignacio Hernández.

Reciba el Sr. Hernández nuestra entusiasta enhorabuena.

Banda municipal

El lunes, en el acto de acompañar á la Sociedad de Obreros, estrenará la banda de música un hermoso paso-doble, del repertorio de la banda de la Escuadra española, que se halla en Algeciras, obsequio de D. Humberto Faraldo, alternando con el que compuso para la Sociedad dicha el notable músico D. José Lodeiro, hijo de Mondoñedo.

En la tarde de dicho día, de cuatro á seis, si el tiempo no lo impide, amenizará el paseo, ejecutando un escogido programa.

Un naufragio

En la tarde del 9 de los corrientes naufragó en el puerto de Foz quedando encallado en el arrenal ó tazo que dá á San Cosme de Barreiros, el bergantín goleta *Dolores* de la matrícula de Gijón, patronado por Marcial Fernández Canel.

Embocó sin novedad la entrada del puerto; pero á poco de pasar la barra encalmó el viento quedando

á merced del oleaje que, por ser muy duro, le obligó á dar varios *pantacazos*, que le abrieron una vía de agua, tambando sobre babor en el citado arrenal.

Los marineros de Foz tripularon varias lanchas para auxiliar á los tripulantes, que pudieron salvarse gracias á los esfuerzos de aquellos, cuya vida estuvo en peligro durante la arriesgada operación, logrando, al fin, salvarse todos y el equipaje, y perdiéndose totalmente cuatro mil quintales de sal, que constituían su cargamento, la documentación del barco y un billete de mil pesetas.

Los trabajos realizados para poner á flote el *Dolores* han sido infructuosos, no obstante quedar en seco en la baja mar.

Ni el barco ni la carga estaban asegurados.

Matrimonio

Lo contrajeron el miércoles, á las ocho de la noche, en la Iglesia parroquial de Santiago el joven industrial Jesús Rodríguez Fernández y la simpática señorita Pepita Carreiras Domenech.

Deseamos á los nuevos desposados un sinnúmero de felicidades y eterna luna de miel.

En la parroquial de Santiago se celebrarán los días 20 y 21, y hora de diez de la mañana, misas por el eterno descanso de la Srta. D.^a Josefa Posada Bermúdez Villapol.

Se suplica la asistencia de los amigos y fieles.

Movimiento de población

Nacimientos

Día 9. Tomás Neira Fernández, Molinos. David López Sánchez, Villamor. José, Antonio Iglesias Castro, Masma.

12. Josefa, María Cabanela Fernández, San Vicente.

13. José, Ramón Díaz Alonso, Mondadal. Teodoro Muño Díaz, (tres años), Valiño.

15. José, Leandro Pérez García, Ambroz. Manuela Díaz Legido, Formigueiro. Daniel, Cayetano Otero Castro, Padilla.

16. Pilar Cabanas Pardo, Carroceira.

Matrimonios

Día 14. Jesús Rodríguez Fernández, con Josefa Carreiras Domenech, Molinos.

Defunciones

Día 12. José, Antonio Iglesias Castro, 4 días, Masma.

15. Vicenta Iravedra Maseda, 67 años, Río Sixto. José López Rodríguez, 60 años, Cesuras.

16. María, Benedicta Puente López, 18 años, ciudad

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO



Bernabeu é hijo
DENTISTAS

2, Progreso, 2.--Mondoñedo

Se encargan de todas las operaciones de la boca, empastes, orificaciones, coronas y puentes de oro, dientes á pivot, dentaduras artificiales y composturas de las mismas.

Consultas todos los días de nueve á doce y de dos á cinco, á excepción de los viernes y sábados que recibe en Ferreira del Valle de Oro.

GRAN CONFITERÍA
La Dulce Alianza
2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:
Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabe y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas á la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetos con alegoría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende, á pesar del alza que alcanzan los licores, á precios reducidos, por cuartillo y en botellas de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á brazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS

En la imprenta de LA VOZ se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos.

IMPORTANTE A TODOS

¿Queréis adquirir un gergón metálico, sólido, económico y que os dure siempre?

No hagáis encargo alguno sin antes haber visto las muestras y precios de la fábrica á cargo de Antonio Barro, dedicado desde hace mucho tiempo á la fabricación de gergones metálicos, en la seguridad de que serán de vuestra completa satisfacción.

Debido á la mucha práctica se ha llevado á tal perfección la confección de dichos gergones en esta fábrica que ninguna puede competirle.

Gergones metálicos con telas desde las más sencillas hasta las más fuertes; sueltas ó colocadas en bastidores de maderas de pino, castaño y eucalipto, recomon dando esta última por sus propiedades insecticidas y su larga duración. Para la confección de las telas se emplea alambre de acero estañado de una de las mejores casas del Extranjero, garantizando de esta manera su gran durabilidad. Además de las armazones de bastidor, las hay con cantoneras de hierro, que permiten enrollar la tela, desarmando así el gergón en muy poco tiempo.

Se colocan telas en bastidores usados á precios baratísimos.

Los gergones pueden llevar, si así se desea, pies y cabeceas de madera que podrán cerrarse quedando todo reducido al tamaño del gergón. Estos son muy útiles para hospitales y casas de huéspedes, pues en pocos minutos pueden armarse.

Se recomienda el gergón marca "Ideal", por su duración, consistiendo su tela en una combinación de cadenas con resortes de acero que permiten su elasticidad.

Se sirve cualquier medida á las veinticuatro horas. Precios sumamente baratos. Háganse los pedidos á

ANTONIO BARRO
Casa Blanca (Vitalle)—Mondoñedo

CURA CATARRO INTESTINAL
CURA HIPERCLOHIDRIA
CURA INTESTINOS

CURA GASTRALGIA NERVIOSA
CURA DISENTERIA CRÓNICA

Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos

EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS

(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

en la Exposición Internacional de París de 1904

Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.

De venta en la farmacia de Martínez é Hijo.
MONDOÑEDO

CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS
CURA ESTREÑIMIENTO

CURA DISPEPSIA NERVIOSA
CURA INTESTINOS

¿Quiere usted ver precios y novedades en postales? Visite usted la papelería de J. LOMBARDIA

Tarjetas de visita al minuto, cartas timbradas, estados, esquelas de defunción y todo lo concerniente al arte tipográfico á precios reducidos. Pidanse en la imprenta de LA VOZ.

LA CATALANA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 AÑOS DE EXISTENCIA

CAPITAL 30.000.000

Esta sociedad tiene hecho un contrato con el Ilmo. Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas Rectorales de la Diócesis.
Representante en Mondoñedo:

D. Jesús Lombardía

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico
Servicio postal oficial, creado por Real decreto de 30 de Noviembre de 1899

El SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peatones rurales. El SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El SOBRE MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. La COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS tiene la exclusiva para la venta del SOBRE MONEDERO; lo expende en TODOS LOS ESTANCOS al precio de 25 CÉNTIMOS y abona á sus expendedores el 10 por 100 de PREMIO DE VENTA. Los pedidos á los Representantes de dicha Compañía Arrendataria en cada Provincia.

Oficinas—Goya, 19—Madrid

TALLER DE FUNDICIÓN DE CAMPANAS

—DE—

JOSÉ ANTONIO BLANCO LÓPEZ

6, Campo de los Remedios, 6.—Mondoñedo

Esta casa que cuenta más de un siglo de existencia, es sumamente conocida, tanto por la buena construcción y excelente sonido de las campanas que fabrica, como por los inmejorables metales en ellas empleados y la gran economía en los precios; condiciones todas que ponen este taller á la altura de los mejores de su clase.

Los numerosos encargos recibidos, servidos á gusto de los clientes, son la mejor garantía para los que por primera vez honren esta casa con sus órdenes.



Fúndense desde el pequeño esquilon de una arroba, hasta la más grande campana que se desee y en hechura esquilonada, entretalle ó sistema romano.

Venta á plazos y al contado. Todas las campanas que en el acto de su colocación sea satisfecho su importe total, tendrá derecho la persona que las encarga á una considerable rebaja.

Las campanas fundidas en este taller serán garantizadas.

“La Unión y el Fénix Español”

Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de
Pesetas 101.547.867'09

AGENTE EN MONDOÑEDO:
Don Justo García
22—Marqués de Rodil—22

GRAN OCASIÓN
MAQUINARIA BARATA

Se vende en Cangas por haber cambiado de industria su dueño, una caldera de vapor y su máquina que desarrolla doce caballos

efectivos. Cuatro aparatos sin fin de aserrar de los más modernos todo útil y con todos los accesorios necesarios, la cual trabajará aun por término de tres ó cuatro meses por cuenta de su dueño. Puede verse funcionar y los que deseen adquirirla diríjanse á D. Heriberto González, Cangas (Foz), autorizado para la venta.

TALLER DE ESCULTURA
DE
Magariños y López
LUGO

En este taller se construyen, pintan y arreglan toda clase de imágenes.

También se construyen pintan y arreglan altares y se admiten toda clase de trabajos relacionados con la escultura.

Las imágenes son esculpidas en una sola pieza de madera de castaño.

Nos permitimos advertir á los señores Curas párrocos que no hagan encargo alguno sin visitar antes este establecimiento, en la seguridad de que obtendrán grandes ventajas.

TALLERES: Calle del Obispo Aquirre.